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M. Sa Regele la Cluj Criza economică şi 
sovietele 

Capitala Ardealului a avut bu
curia de a găzdui o zi în ea pe 
Regele României. 

Minunat prilej de o spontană 
tresărise şi o sinceră exprimare a 
sentimentelor profund dinastice 
ale acestui popor. îmbrăcat în 
haine de sărbătoare, Clujul a sa
lutat cu toată dragostea, pe Re
gele Românei. Căci mai presus 

dră şi mai strălucitoare, credinţa 
în Craiul delà Răsărit care va 
aduce norocul. Colindele, cânte
cele poporane şi toate poveştile 
acestui popor atâta vreme asu
prit, îmbinau fermecător, speranţa 
în mândrul fecior de împărat, care 
să răpească şi să salveze fru
moasa domniţă robită. Peste tot 
unde supranaturalul, forţele ne-
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M. Sa Regele Carol al H-lea. 

de ornamentele de flori şi ghir
lande cari împodobeau parcursul 
străzilor, M. Sa Regele a putut 
simţi sufletul sincer, cald şi de 
un indubitabil devotament, al 
mulţimei, care tăcută şi cu gesturi 
respectuoase sau isbucnind în ro
pote de aclamaţii, însoţeau tre
cerea Regelui ei. 

Din gemetul aspru al gliei Ar
dealului înstrăinat, din zângănitul 
surd al cătuşelor apăsătoare, din 
toată opresiunea de veacuri a 
asupritorilor, în sufletul românu
lui ardelean, creştea tot mai mân-

bănuite, vitejia voinicească ex
primă admiraţia şi entuziasmul, în 
toate basmele şi legendele cu 
zmei şi zâne, imaginaţia poporu
lui nostru, nimbează cu străluci
toare glorie, nădejdea în bărbăţia 
fiului de Crai din Răsărit. 

O intuiţie puternică, un instinct 
care nu s'a desminţit, preziceau 
sosirea lui. Şi a venit. A venit 
întâi bătrânul craiu. împăratul 
basmelor şi nădejdilor noastre. Iar 
astăzi întors din pribegie, ne vine 
Făt-Frumosul viteaz şi mândru, 
întruchiparea curajului şi a băr

băţiei, a credinţei tari şi a faptelor 
neîntrecute, păşeşte ca Rege pe 
glia trudită a bătrânului Ardeal 
care-L aşteptase. 

De aceea Majestatea Sa, venit 
fără alaiu somptuos a putut să 
se convingă de fiorii unei cre
dinţe şi să se străbată de fluxul 
cald al neţărmăritei dragoste. In 
marea mulţime anonimă care-L 
aclama, plutea spiritul profund 
dinastic al Ardealului. 

Era poporul care vede în Re
gele său simbolul aspiraţiilor 
spre mai bine. Vede curajul, 
bărbăţia, vitejia, dreptatea, mora
litatea şi mândria şi mai presus 
de toate credinţa fermă în viitorul 
acestui neam. 

Iată de ce M. Sa Regele a 
putut pleca mulţumit din Capi
tala Ardealului, după cum am 
rămas şi noi care am avut bu
curia de a-L vedea. 

Un răspuns regal 
Se spune că cu ocazia unei audienţe 

la Suveran, un fruutaş din opoziţie 
cerşea puterea pe seama partidului său. 

Până aici nimic nou, căci toată lumea 
ştie că mirajul puterei e singura bază 
pe care s'au clădit partidele actualminte 
în opoziţie. 

Toată lumea ştie că rostul lor se 
confunda în mod exclusiv cu beneficiile 
„puterei'' 

Astăzi însă când ţara are în fruntea 
ei un Suveran tânăr, înţelept şi cu o 
dragoste părintească pentru popor, a-
ceşti politiciani nu mai au ce căuta în 
rândurile celor ce conduc destinele 
neamul în colaborare cu Regele. 

Aceşti politiciani trebuiau scoşi de 
mult din circulaţie, precum — pare 
că — acum vor fi şi scoşi, căci mi sa 
spus că Regele a luat o atiudine admi
rabilă faţă de un asemenea cerşetor de 
putere, zicându-i : „Nu veniţi să-mi ce
reţi puterea, veniţi să daţi soluţii bune 
la greutăţile vieţii publice, căci puterea 
e destinată pe seama acelora, cari au 
soluţiile cele mai bine". 

Cuvintele de mai sus, atribuite Su
veranului, desigur că pentru unii poli
ticiani pare o lecţie bună, pentru ţară 
însă e o puternică speranţă pentru vii
torul ei. Pentru ţară este o adâncă con
vingere că M. S. Carol II. este acel 
Rege, de care ţara are nevoe şi că, Cel 
ce a spus aceste cuvinte înţelepte este 
un Suveran a cărui domnie nu poate fi 
decât plină cu succese multe şi mari. 

Cuvintele atribuite Regelui, sunt cu 
adevărat cuvinte regale. 

de Dr. Mihail Marina. 

Criza economică, care şi-a întina 
aripele ameninţătoare asupra între-
gei Europe, ba trecând chiar şi Ocea
nul, a ajuns să fie, axa principală a 
preocupărilor reprezentanţilor tutu
ror statelor. L a Geneva s'a remarcat 
o încordare puternică pentru găsirea 
formulei de salvare. Conferinţe peste 
conferinţe în car i creerii celor mai 
încercaţi specialişti fac eforturi ner
voase, au ca subiect, aceeaşi criză 
tot mai ameninţătoare. Un discurs 
nervos al dlui Mussolini, îndrumă 
răspicat naţia fascistă spre muncă 
şi răbdare. 

Ş i în timpul acesta, circulă, îm
prăştiat de presă în întreaga lume, 
ca un fior de groază, pericolul „dum
pingului rusesc". E o nouă şi mai 
vizibilă lovitură, în şirul calculat a l 
loviturilor sovietice, pe care o în
cearcă, piaţa burgheză atâta timp 
încrezătoare şi dezorganizată. Căci 
într 'adevăr planul sistematic, con
struit de soviete pentru destrămarea 
şi compromiterea producţiei burghe
ze, pe toate terenurile, abia acum îş i 
ara tă colţii ameninţători. Pericolul 
a devenit iminent. Dulcea somnolen-
ţa şi oarba încredere a statelor b u » 
gheze, s'a mulţumit se mentie legă
turi economice, momentan favorabi
le cu sovietele, cari jer t feau mult 
cu văditul interes ostil statelor eu
ropene. Abia acum se vede în toată 
amploarea ei dragostea inexplica
bilă de care erau cuprinse sovietele, 
pentru a face diferite avantaje sta
telor burgheze, furnizându-le tot fe
lul de materii sub preţul de cost. 

Legături le economice ale diferite
lor state, cu Rusia acum încep să-şi 
dea roadele. î n c ă mai de vreme de 
cum se aşteptase. Distinsul nostru 
colaborator, d. Ion Martalogu, într 'o 
serie de articole, apărute în coloane
le acestui ziar, semnala pericolul. Cu 
rară competintă sesiza scopul urmă
ri t de politica economică a Soviete-i 
lor, care rezervau cea mai neplă
cută surpriză pentru întreaga piaţă 
europeană. D. Ion Martalogu, acuza' 
statele europene, de inconştienţă, 
justii'icându-şi prin date precise afir
maţiile. 

In timpul cel mai scurt evenimen
tele l'au confirmat. Azi pericolul 
dumpingului rusesc a sburlit părul 
alb al bătrânilor conducători de po-
poară. Cercetări încordate caută so
luţii salvatoare, în timp ce intesti
nele a milioanelor de şomeri, concer
tează tristul preludiu al unei cata
strofe. A fost destul o lovitură mai 
hotărâtă ca se cutremure temeliile, 
şi aşa destul de şubrede ale unui 
continent îmbătrânit în rele. în t rea
ga ordine s'a clăt inat zăpăcind în-
căpăţinarea samsarilor burghezi, şî 

(Continuare pe pag. II.) 
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„Sâ revizuim totul, 
dar sa nu schimbam nimic 

Ultimele frământări din partidul 
l iberal vinti l ist evocă eu multă ve
raci ta te pe i lar ianţ i i eroi din piesele 
maestrului Caragiale, în neastâmpă
rul lor după radicale prefaceri şi 
adaptări la noile stări sociale. 

Nota comică ţâşneşte tocmai din 
ţ inuta gravă şi serioasă pe care con
ducătorii partidului l iberal au lua
t-o faţă de ei înşişi în procesul chi
nuitor de lămurire, provocat prin 
noua domnie. 

Cu cenuşe pe cap -— asta e for
mula obicinuită — marele stat ma
jo r vinti l ist promite ţăr i i o reorga
nizare din străfunduri a partidului 
l iberal, începând cu Canossa consti
tuţională şi sfârşind cu umilitoarele 
convertiri economice. 

Detali i le acestor crâncene înfrân
geri car i au forţat „armatele" vin-
til iste de a se nega „pe ele înşi-le" 
în toate concepţiile şi programele de 
până acum, le cunoaşte fiecare lec
tor a l ziarelor, în aceeaş măsură ca 
şi noi. 

Totuşi nu ne putem zăgăzui con
deiul în ţarcul unei totale abdicări 
delà datoria de a comenta încă oda
tă semnificaţia amplă ce urmează 
aceste groaznice măcelări i a „păre
r i lor" vintiliste. 

S ă luăm lucrurile în ordine logică, 
pentru disecarea mai lămuritoare a 
problemei. 

întâi, ce rost mai are reeditarea 
ş i comentarea falimentului vintilist, 
acum după ce s'a dat în această che
stiune sentinţe peste sentinţe? 

Al doilea, — care este tâlcul ace
stor prea mult t râmbiţate conver
t i r i şi promisiuni liberale de a se 
adapta condiţiilor noi de viaţă ale 
României-Mari , modificându-şi oa
menii şi programele? 

în t â i a întrebare se jus t i f ică delà 
sine. Constatarea pură a falimentu
lui politicei liberale, e insuficientă. 
Pent rucă această constatare trebuie 
în plus comentată şi amplificată 
larg. 

Au greşit l iberalii în chestiunea 
constituţională şi în materie de po
l i t ică economică? O recunosc acum, 
după scripturi, ei înşişi. Dar noi nu 
trebuie să uităm un lucru: că parti
dul naţional-ţărănesc a fost făcut 
zilnic de zeci de ori „duşman al ţă
rii", „trădător al intereselor superi
oare" tocmai pe motivul că a adop
tat atât în ce priveşte actul delà Í 
Ianuarie cât şi în materie econo
mică, punctele de vedere cari astăzi 
s'au dovedit singure sănătoase şi 
mântuitoare. 

Criza economică şi 
sovietele 

(Continuare din pagina I.). 

smucind brusc seizmograful sensibil 
al afacerilor de bursă. 

Reesă clar din zăpăceala generală 
cât de greşită a fost întreaga poli
t ică economică a europei. Calculul 
rece şi egoist al bancherului se do
vedeşte tot mai vicios. O coordonare 
a diferitelor ramuri de producţie a 
lipsit. Sistemele vamale protecţio-
nişte, zidurile chinezeşti cari s'au 
ridicat între diferitele state ale con
tinentului, îşi scot rodul funest. Pro
ducţia neraţionalizată şi îndevălmă-
şie — în special a statelor agrare — 
certată cu necesităţile consumaţiei 
şî capacitatea debuşeelor, va trebui 
să fie abandonată. Se preconizează 
soluţii contrare metodelor de până 
acum. O radicală schimbare a siste
melor vamale, va forma un pas hotă-
rîtor spre realizarea TJniunei Sta
telor europene. I a t ă mijlocul pe care 
mulţi î l cred salvator. Dar situaţia 
generală continuă a se menţine rea, 
ba criza se agravează. S i expedientul 
pare greoiu şi îndepărtat, în timp ce 
se cer soluţii momentane şi hotărîte. 

Dr. MIHAIL MARINA. 

Ce-a susţinut partidul naţional-ţă
rănesc, între alte vederi logice şi 
reale? 

Anormali tatea actului delà 4 Ia 
nuarie şi stabilizarea financiară. 

Ce-a susţinut partidul l iberal în
tre alte anomalii? 

Intangibi l i ta tea actului delà 4 I a 
nuarie şi revalorizarea. 

Cine a câştigat? Eăspunsul î l ştie 
toată lumea. 

Dar cine a suferit pe lângă j a l 
nica înfrângere l iberală? 

Tara. Statul. Ş i în timpul cât a 
durat lupta, partidul naţional-ţără
nesc, care era decretat de naţiona
lismul xenofob al lui „prin noi în-
şi-ne" vrăjmaş al neamului. 

De aceea noi credem că revizui
r i le promise de liberali în progra
mul lor nu sunt suficiente. Dator ia 
noastră a r fi să ne unim cu toţii şi 
să forţăm partidul l iberal ca deo
dată cu recunoaşterea publică a de
ficitarelor sale programe de până 
azi să recunoască încă două lucruri : 

1. că din cauza lor ţa ra a ajuns la 
sapă de lemn şi 

2. că partidul naţional-ţărănesc 
n'a meri tat să fie decretat în ofici
nele liberale drept „trădător a l in
tereselor neamului" când a fost sin
gurul partid care a susţinut punc
tele de vedere, cari azi s'au dovedit 
salvatoare. 

Dar un astfel de comunicat parti
dul l iberal n'are forţa morală să-1 
dea. Pentrucă armele acestui par
tid au fost certate veşnic cu bunul 
simţ şi morala. 

De altfel a r fi şi superflu. Conclu
ziile acestea le-a t ras şi le trage în 
orice moment, fiecare cetăţean cu
minte. 

A doua întrebare, care explică 
tâlcul „metamorfozei" l iberale este 
foarte necesară din mai multe mo
tive. 

Pentrucă până la proba contrară 
stăruie în conştiinţa noastră pre-
sumţia unei totale lipse de sinceri
tate din partea partidului l iberal. 

Atâ t în materie constituţională 
cât şi pe teren economic. 

In materie constituţională pentru
că ne în t ră greu în capul nostru de 
sănătoşi pui de valahi gândul că d. 
Vint i lă Bră t ianu s'a putut împăca 
definitiv cu noua stare de lucruri. 

P r ea i-au fost turbefiate nopţile 
delà Mihăileşti şi prea i-se sgâlţăi-se 
nervii de fantoma actului delà 4 I a 
nuarie, ca să putem crede într'o de
finitivă consolare a dsale cu nouile 
realităţi , pe cari nu le-a dorit. 

In politica economică de asemeni 
e deficil de crezut că omul îşi făcuse 
din „prin noi înşi-ne" un Tatăl-No-
stru a l său şi a l întregului partid 
liberal, să poată renunţa la religia 
sa păgânească şi să se dea pe... cre
ştinească. 

Spună oricine, cum va putea omul 
agresivismului economic şi al „zi
durilor chinezeşti" să colaboreze 
cândva cu finanţa internaţională şi 
mai ales ce încredere a r putea avea 
această finanţa în fostul ei advrsar? ! 

De aceea, am crezut că geniala for
mulă a lui conu Luca Caragiale aşe
zată drept titlu a acestui articol, 
sintetizează admirabil situaţia actu
ală din partidul liberal. 

D. Vin t i l ă Bră t ianu nu renunţă 
cu una cu două la principiile sale. 
Căci, ştie bine, ar renunţa în acest 
caz la sine însu-şi. 

De aceea toate aparentele dsale 
convertiri, modificări anunţate de 
program şi alte d'alde astea sunt 
pur şi simplu praf în ochi ca să ne 
dea totuşi impresia că partidul libe
ral să adaptează vremurilor şi situa
ţiei noui din Eomânia. 

Dar încă odată „transformarea şi 
reorganizarea" partidului liberal e... 
praf în ochi. 

D. Vint i lă Bră t ianu ca şi eroul lui 
Caragiale e pentru revizuire. Dar... 
să nu se schimbe nimic. 

VALERIU V. POGÄCEANU 

A apărut de curând o car te înti
tulată „13 bărbaţi guvernează Eu
ropa" al cărei autor şşte Fr i tz Klein, 
şef-redactorul lü! „Deutsőhe Allge
meine Zeitung". E a este o sinteză a 
Europei post-belice şi tinde să des
prindă din precipitarea evenimente
lor personalităţile,- car i le domină 
sau îndrumă. Oricât de haotic a r fi 
continentul nostru, oricât de încur
cate a r fi relaţiile dintre popoare 
şi state, există totuşi figuri, cari de
păşesc tipul standardizat al omului 
secolului a l X X , figuri, car i în nu
măr de treisprezece — după părerea 
autorului — constitue regisorii pre
zentului ei într 'o măsură chiar şi a i 
viitorului. 

S e t rec în revistă şi se analizează 
un Poincare, Briand, Tardieu, un 
Mussolini, un Beneş, Seipel şi alţi i . 
Ş i în seria aceasta de bărbaţi de ca
libru figurează cu calificativul „De
mocratul" Iul iu Maniu. 

Iul iu Manm este deci „democra
tul", în t r 'o epocă când asistăm 
aproape în toate ţări le la o hotărî tă 
orientare spre dreapta, când dicta
turile formează un lanţ întreg, pre
şedintele partidului Naţional-Ţără-
nesc a avut curajul să întoarcă cu 
forţa prestigiului său cârma Statu
lui şi s'o i a spre stânga. E r a la în
ceput o experienţă, ce unora le pă
rea infantilă. 

Regele Carol I I a înţeles însă să 
întărească democraţia inaugurată şi 
să-i dea consistenţa unei insti tuţi i 
fundamentale, ce va servi de bază 
evoluţiei vi i toare a României . 

România veche şi cea mare avea 
până acum doi ani o reputaţie in
ternaţională din cele mai mizera
bile. Ţ a r a românească trecea drept 
paşalâcul câtorva boeri, car i ştiu-
seră să acapareze conducerea unor 
partide, oligarhice prin origine şi 
prin compoziţie retrograde prin pro
g r a m Regele arbitru a l situaţiei, 
avea doar alegerea între două rele, 
deopotrivă de statice şi de lipsite de 
orice constructivism. 

Noemvrie 1928 înseamnă prin ur
mare începutul unei direcţii noui în 
viaţa noastră publică. In ciuda tra
diţiei oligarhice, specifică Balcani 
lor, ţara a deschis larg porţile ace
lui suflu nou, care vine dinspre oc
cident şi care înseamnă pentru noi 
un pas uriaş înainte. 

Aceasta revoluţie a fost înfăptuită 
sub auspiciile democraţilor români, 
deasupra cărora se află figura im
punătoare a Domnului Iuliu Maniu. 

Cartea lui F r i t z Klein este o con
tribuţie preţioasă la cunoaşterea Eu
ropei, a acelei Europi în care trăim 
şi pe care totuşi o cunoaştem atât 
de puţin. Ni se tălmăcesc acele de
desubturi, cari determină în reali
tate desfăşurarea evenimentelor şi 
cari scapă în mod fatal laicului. Sei
pel bunăoară este eclesiastic, Beneş 
un revoluţionar, Bethlen aristocra
tul reacţionar. Oricât s'ar desbrăca 
ei de profesiunea sau de cal i tatea 
aceasta a lor, ei sunt şi rămân ce 
au fost. Ş i acesta le determină ac
tele. Tot astfel se întâmplă şi cu de
mocratul Maniu. I a t ă ce vrea să de
monstreze autorul cărţii . Bărba tu l 
delà cârma Statului imprimă ace
stuia ritmul şi măsura; poporul este 
cutia de rezonantă. Ambele sunt de
opotrivă de importante atunci când 
analizăm un Sta t modern. 

Democratizarea României este o 
operă a cărei desăvârşire nu se poa
te comprima în timp. V a trebui să 
treacă multă vreme până ce va fi 
intrat în conştiinţa publică. Rămâne 
însă ca o figură ti tanică, Domnul 
Iul iu Maniu, care a învins obsta
cole aproape insurmontabile, preju
decăţi adânc înrădăcinate şi duşmă
nii feroce. E l întruchipează princi-! 
piui democratic şi personalitatea sa! 
caracterizează spiritul ce animă gu
vernul actual. S e deschide în viaţa 
poporului român o eră când alege
rile vor trebui să fie libere, când 
aparatul administrativ va trebui să 
fie cinstit şi expeditiv şi când cetă
ţeanul va fi depozitarul real al su

veranităţii . „Şi va fi şi va trebui să 
fie" pentrucă Domnul Maniu a rupt 
cu un trecut ce mirosea a Fana r . 

Aurel Ciobanul, 

Administraţia judeţului Sibiu 

No. 7598—930 A/Gl. 

Concurs 
Având în vedere că stema judeţului fi

xată cu înaltul Decret Regal No. 2079 
publicat în Mon. Of. No. 222 din 6 Oc-
tomvrie 1928, nu cuprinde trecutul şi mo
mentele istorice nationale româneşti şi 
meritele neamului săsesc, delegaţia con
siliului jud. Sibiu pentru a încuraja per
sonalităţi versate în heraldică, de a da 
concursul la întocmirea unei. steme potri
vite, a fixat trei premii de câte 5000, 
3000 şi 2000 Lei cu care va premia cele 
mai bune trei lucrări întocmite conform 
considerentelor cuprinsă în Avizul Dele
gaţiei Consiliului din 15 Ianuarie 1929. 

Persoanele cari doresc se participe la 
acest concurs sunt invitate a ne înainta 
un proect însoţit de un memoriu până la 
15 Noemvrie 1930. 

Conditiunile impuse de Delegaţie se 
pot vedea în oarele oficioase la aceasta 
Administraţie (Camera 26) eventual se vor 
rimite la cerere celor interesaţi 

Sibiu, la 20 Septemvrie 1930. 
p. Preşedinte; ss. Magda. 

p. Şeful serv. : Gossler mp. 2142 

Administraţia judeţului Sibiu 

No. 9087—1930 A/H. 

Concurs 
In conformitate cu dispoziţiunile art. 78 

din Reg. legii St. F. P., publicăm concurs 
pentru complectarea postului de inginer 
şeful serviciului technic vacant la aces 
judeţ. 

Retribuţiunile sunt cele ce compet nu
mitului, după gradul ce are în corpul 
technic. 

Reflectanţii la acest post sunt invitaţi 
a-şi înainta cerererile împreună cu docu
mentele cerute de art. 7 din Regulamen
tul legii St. F. P. până la data de 30 Oc-
tomvrie 1930 la Administraţia judeţulu 
Sibiu. 

Candidaţii la aceste posturi trebue să 
înainteze şi diploma de inginer secţia po
duri şi şosele. 

Petiţionarii aflători în vre-o funcţiune 
publică îşi vor înainta cererile pe cale 
ierarhică. 

Sibiu, la 15 Septemvrie 1930. 
p. Preşedinte : ss, Magdu Vaier-

p. Şef. de Serv. : ss. Hurbean mp. 2141 

Primăria Com. Urb. Reş. Turda 

No. 9932—1930 

Publicaţiune 
Se aduce la cunoştinţă generală, că 

pentru darea în arendă pe termen de 10 
ani, a dreptului de exploatarea cinema
tografului oraşului Turda se va ţine o 
nouă licitaţiune publică urgentă, cu oferte 
închise la Primăria corn. urb. reş. Turda, 
în sala de licitaţiune în ziua de 22 Oc-
tomvrie 1930 la orele 11 a. m. 

Planurile, devizele şi caietul de sarcioi 
se vor vedea între orele de serviciu în 
Cabinetul Secretarului Comunal la Şeful 
Biroului bunurilor delà cari se pot primi 
orice alte informatiuni. 

Pentru ca amatorii să poată fi admişi 
la licitaţie vor trebui să depună o garantă 
de 300.000 (trei sute mii) Lei în nume
rar, sau efecte garantate de stat. 

In şedinţa de licitaţie se va depune 
recepisa de consemnarea garanţiei. 

Dispoziţiunile art. 88—110 din legea 
asupra contab. publice precum şi dispo
ziţiile Regulamentului de funcţionare ai 
oficiului central de licitaţie, sunt aplica
bile acestei licitaţiuni. 

Turda, Ia 25 Septemvrie 1930. 
Primar: ss. (Indescifrabil). 

p. Secretar: ss. (Indescifrabil). 
Pt. cont: (Indescifrabil). 214 
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Dumpingul rusesc 
încercările sovietelor de a extinde 

Jrapra lumii întregi o stăpânire sub 
ideologiei comuniste, cu mi j -

«cele întrebuinţate până astăzi, au 
|at un eşec pe care mentali tatea bol-
vieă nu vrea să-1 înţeleagă. Con-

fiptiile burgheze despre viata în 
nun, par a fi definitiv impregna-

I la popoarele cari au avut partea 
bună din civil izaţia occiden-

&. Is tor ia Rusiei a fost întotdea-
ba aceia a unui continent aparte, 
pisterios, neînţeles şi mai ales re-
aetar. Cum, Rusia şi-a avut întot-
auna suveranitatea naţională pro-

|resul în idei, în organizare, în fap-
( chiar, era în funcţie de un imbold 
»priu de un început pornit din 
âncurile înseşi ale naţiunii . 

|Experinţele lui Pe t ru cel Mare şi 
altor reformatori de mai târziu 

[6317—1930 

Publicaţiune 
(Hrecţiunea Clinicilor cumpără prin li-
(ie publică, ce se va ţinea la 28 Oc
ne a. c. orele 10 a. m. în biroul 
fiunei (Cluj, Str. Mico 3). 

25.000 kg. fân. 
5.500 kg. paie. 

10.000 kg. ovăs 
de calitatea întâia, 

formaţiuni se dau la susmenţionata 
ţiune în zilele de lucru între orele 

113. 
(3uj, la 1 Octomvrie 1930. 

Direcţiunea. 
aera de Comerţ şi de Industrie Cluj 

Aviz 
aduce la cunoştinţa comercianţilor 

esaţi că in interesul continuării în-
rii ucenicilor comerciali începerea cursu 
Şcoalei Practice de Comerţ este a-

iată pentru câteva zile. 
lata începerii cursurilor va fi anunţată 
I ziare. 
paj, Ia 1 Octomvrie 1930. 

Direcţiunea Şcoalei. 
aera de Comerţ şi de Industrie Cluj 

[4040—1930 

Convocare 
ionsiliul de administraţie al Camerei 
[Comerţ şi de Industrie din Cluj, în 
bietul său va ţinea şedinţa ordinară 
luna Octomvrie cor., în ziua de Sâm-
I în 4 Octomvrie a. c. orele 20 în sala 
edinţe a palatului Camerei (Calea Vie

ţi No. 51, etajul 11) cu următoarea 

Ordine de zi: 
[Deschiderea şedinţei. 
Raportul Comitetului de Direcţie. 
Raport de gestiune. 
Repartizarea impozitului pe drumuri. 
Chestiunea învăţământului ucenicilor 

lerciali. 
! Cumpărarea unui imobil pentru con
fia unei case de raport. 
I Procesul verbal al Comisiei de Cen-
Idin 12 Septemvrie 1930. 
! Delegarea în Comitetul de Scont la 
Kia Băncii Naţionale din Turda. 
[Eventuale propuneri, pë care vă ru-
, să le înaintaţi în scris secretariatu-
ämerei. 
fcnform art. 12 al Legii pentru módi
ba legii Camerelor de Comerţ şi de 
ktrie şi al Regulamentului de aplicare, 
liliul nu poate delibera decât cu ma-
Itea absolută a membrilor ce-1 com-
liar conform art. 15 alin. 1 membrii 
Vliului. cari nu vor participa 'a şe-
1 în timp de 3 luni consecutive, fără 
ţa concediu în regulă, vor fi consi-
' demisionaţi şi consiliul va declara 

lie vacante. 
|că nu se va întruni numărul de 
tei cerut la şedinţa convocată mai 
şedinţa Consiliului se va ţinea în ziua 
iuminică, 5 Octomvrie 1930 orele 10, 
pelaş loc şi cu aceiaş ordine de zi, 

cu o pătrime din numărul mem-

|ij, la 27 Septemvrie 1930. 
s. Ing. L - F . Negruţiu. 

Primsecr. : ss. Nicolae Căciulă 

s'au oprit sau au rămas infructuoa
se căci elementul lor coercitiv, pen
tru slavul impasibil şi irezonant, era 
examinat întotdeauna nu prin priz
ma intereselor individuale şi colec
tive c i prin aceia a modificării unor 
practice şi ideologii. I n acest fel 
chiar autori tatea de stat l a un mo
ment dat şi-a însuşit o concepţie re-
cervatată şi arhaică. 

Dar cele două mentali tăţ i car i se 
găseau faţă în faţă — aceia a orga
nizaţiei de stat şi aceia a guverna
ţilor — şi-au schimbat punctele de 
vedere. L a un moment dat poporul 
rusesc pare extrem de grăbit spre 
modificări radicale în întreaga lui 
existenţă şi prin triumful bolşevis
mului autoritatea î l secondează. 
Aceasta concordanţă însă nu este 
tocmai ideală şi pare că din ^îou 
desechilibrul va rupe zăgazurile or-
dinei aparente care se menţine prin 
teroare. 

Evanghel ia lui Lenin propovădui
tă de agitatori iscusiţi prezintă o 
mulţime de lacune şi dacă a r fi să 
le credem acelora, car i o complec-
tează, ea a r fi inspirată din ură si 
din viclenie. Numai astfel găsim ex
plicaţie şi pentru aceia formidabilă 
lovitură pe care o încearcă Rus ia 
prin concurenţa neloială a dumpin
gului cu produse agricole. Nu are 
nici o just i f icare dé ordin moral ia r 
din punct de vedere politic este o 
curată neghiobie aceasta năpăstuire 
a grâului rusesc pe pieţele mondiale, 
atunci când la ei acasă ruşii sunt 
obligaţi să se priveze chiar de pâi 
nea zilnică. 

Echi l ibrul comerţului de cereale e 
sdruncinat pretutindeni de către o 
fertele pe perţ inferior tuturor con
curenţelor posibile ia r bursele de 
valori, cele mai importante — Lon
dra şi New-York — sunt în aştep 
tarea unei panici. 

Transportul de grâu rusesc este 
într 'o continuă creştere ia r de cea 
la l tá parte oamenii sovietelor la 
burse prin vânzări neacoperite co
boară preţul grâului. 

Bineînţeles Rusia urmăreşte prin 
aceste manopere ca să ducă la des 
perare muncitorul agricol din prin
cipalele state agrare burgheze şi în 
felul acesta să provoace tulburări 
prielnice bolşevismului. De al tă par 
te în urma acestei vânzări forţate 
balanţa comercială poate să încline 
favorabil pentru Rusia şi într 'o oa 
recare măsură să-i întărească va
luta. 

Ş i după toate aparenţele — dacă 
statele vizate nu vor lua măsuri din 
vreme, ceeace pare imposibil — cam
pania este numai la începuturile ei. 
După o ştire a ziarului „Times" so
vietele ar fi închiriat vapoare co
merciale pentru transportul grâu
lui cu un tonaj total de 600.000 tone. 

Pentru moment Rusia se îndreap
tă mai ales asupra pieţelor europene 
şi într 'o oarecare măsură şi în Sta
tele Uni te americane. E a are tot in
teresul ca statele producătoare din 
Europa să se resimtă în primul rând 
de concurenţa ei neloială. 

L a orice caz o acţiune de lumi
nare a muncitorilor agricoli din 
statele pentru care Rusia a făcut 
mai mult rău, a r face să înţeleagă 
aceştia că lucrând cu astfel de mi j 
loace comunismul nu numai că se 
dovedeşte a fi un duşman al prole
tariatului dar se abate chiar delà 
instrucţiunile pe cari i le-a dat Le
nin. 

Lenin preconiza ca revoluţia pro
letariatului triumfătoare în Rusia 
să aştepte momentul când statele 
burgheze răsboindu-se între ele şi 
fiind demoralizate de dezastrele unui 
nou răsboi să poată fi cuprinse uşor 
de ideologia comunismului, ori prin 
provocări de aceasta natură (cum 
este şi dumpingul agrar) Rusia dă 
ocaziunea statelor burgheze să simtă 
nevoia solidarităţii în faţă cu peri 
colul care le pândeşte fără a face 
distincţiune între ele. 

. ... Dr. Ion Sălăgianu. 

Reflectii asupra şomajului 
Delà încheierea răsboîului mon

dial încoace consecinţele crizei eco
nomice poate că nici odată n'au apă
sat omenirea atât de intens ca în ziua de 
astăzi, ceeace înseamnă că depresiu
nea vieţi i economice n'a ajuns încă 
l a punctul de saturaţie. Gradul ace
stei depresiuni ni-1 a ra tă creşterea 
continuă a massei şomerilor. I a r că 
şomajul nu mai este un fenomen 
parţ ial sau continental c i general şi 
deci mondial, acest fapt este demon
strat prin statisticile despre şomaj 
ce se publică în toate colţurile lumii. 

Cauza principală a impasului eco
nomic din epoca postbelică rămâne 
încă tot răsboiul cel mare. Un ade
văr de necontestat, de care se face 
prea multă paradă frazeologică, mai 
ales în presft. Se pare însă că condu
cătorii ţărilor europene se căznesc 
zadarnic să atenueze, cel puţin, acea
stă criză. Pentrucă cauza originală 
a dat naştere, în urma complicatelor 
evenimente politice, unor nenumă
rate alte cauze, lucru asemănător 
hidrei mitologice cu capete multiple. 
In t re aceste multe cauze pentru care 
nu se poate eşi din impas, nu cea 
din urmă este politica şi atitudinea 
Rusiei sovietice. Zădărnicia aceasta 
frapează îndeosebi cu prilejuri ca 
cel a l recentului dumping sovietic, 
în urma căruia năzuinţele spre con
solidare, mai ales ale statelor mici, 
se întorc spre năruire. 

S ă scrutăm însă mai cu seamă 
consecinţele crizei economice şi în 
primul rând şomajul. Pentrucă şo
majul formează, dacă nu cea dintâi, 
dar în tot cazul una dintre cele mai 
vitale probleme pentru fiecare Sta t . 
I n prezent problema şomajului este 
punctul cel mai enervant în politica 
şi v ia ţa statelor. După ultimele sta
tistici numărul celor fără de lucru 
se cifrează, pe întreg globul pămân
tesc, l a vre-o 15 milioane, O formi
dabilă massă de vieţi omeneşti con
damnate Ja inacţiune, deci la cele 
mai mari lipsuri şi la cea mai nea
gră mizerie. ~ 

In ţa ra noastră de asemenea exi
stă şomaj, care începe acum a se ac
centua cu putere. Guvernările libe
rale şl averescane din trecut au ig
norat existenţa lui cu toate că ra
cila aceasta socială datează de 4—5 
ani. Stat is t ici le oficiale ce s'au al
cătuit până în timpul din urmă erau 
departe de a arăta un tablou veridic 
şi real a l totali tăţi i şomerilor delà 
noi. Aceste statistici se alcătuiau în 
baza datelor furnizate de către ofi
ciile publice de plasare, existente 
numai în oraşele mai mari. Insă 
prin faptul, că aceste oficii nu pla
sau decât în mare parte numai per
sonal de serviciu, adică servitorime 
propriu zisă, se noate uşor pricepe 
de ce spunem că acele statistici n'au 
fost complecte. 

Mai departe, până acum la noi se 
înţelegea sub şomaj numai lucrăto
r i i vacanţi din industrie, mai bine 
zis delà oraşe, şi se ignora existenţa 
unui şomaj rural. Ori în realitate 
există şi acesta şi încă el ia pro
porţii. L a ţară există oameni, ale că
ror loturi de împroprietărire nu sunt 
aşa de mari pentru ca uzufructul 
lor să le asigure existenţa întregu
lui timp al anului. O massă aprecia
bilă de ţărani îşi câştigă pâinea lor 
şi a familiilor lor temporar, unul 
sau două anotimpuri, în industrie, 
ca de ex. în industria forestieră, mi
nieră, servitori temporari prin oraşe 
etc. Ori acum şi această pătură ru
rală simte greutatea şomajului tot 

atât de mult ca şi muncitorimea şo
meră delà oraşe. 

I n si tuaţia aceasta, Statele indu
striale, car i îndeosebi sunt cele mai 
bântuite de şomaj, luptă pentru com
baterea şomajului paralel cu acţiu
nea pentru ameliorarea crizei eco
nomice. Aproape toate Statele euro
pene au introdus deja de mult aju
torarea lor de către stat. A so
sit deci timpul ca şi l a noi să fie 
introdusă această ajutorare. Es te o 
datorie vi ta lă şi pentru ţa ra noastră, 
ca să se vină cât mai îngrabă cu o 
asemenea lege. 

După modelul Statelor din Apus, 
această ajutorare de S ta t trebue să 
se facă prin asigurarea contra şoma
jului. In tot cazul această asigurare 
chiar şi facultativă, dacă nu obliga
torie pentru fiecare muncitor, ea va 
aduce o uşurare pentru cei car i su
portă şomajul. Ş i în cazul acesta se 
va putea ajunge la date exacte în 
ce priveşte numărul şomerilor. V a 
fi un mijloc bun prin care se va pu
tea stăvili şi acel şomaj rural a tâ t 
de mult ignorat. Căci între şomerii 
rural i şi necazurile sătenilor chia
buri îndatoraţi pe la bănci şi cămă
tar i este de-a se face deosebire. 

Grabnica înfăptuire a ajutorului 
de S ta t pentru şomeri va avea re
percusiuni favorabile şi pentru via
ţa economică, de aceea sperăm că 
guvernul nu va întârzia mult cu 
această lege. 

/ . P . UNIREANUL. 

Primăria Municipiului Cluj. 
No, 18178—1930. "" . 

Publicaţie de licitaţie 
P r i m ă r i a Municip. Cluj publicai 

l ic i ta ţ ie cu ofer te în scr is închise 
jn p l ic şi s ig i la te , pt. da rea în în
t repr indere a lucrăr i lor de con
s t ruc ţ ia unui pavilon de vânzare, 
în ş ţ rada Andrş i Mureşanu c o l ţ çu 
S t r . Dimi t r i e Bol in t in ianu şâ con-" 
ces ionarea acestui pavilon, în 
ßchinibul speselor lucrăr i lor de con-
strüöt;iöj 

L ic i t a ţ iunea né v ă tîiiea în con
formi ta te cu ar t . 88—1ÍÖ din L e 
gea Contabi l i tă ţ i i Publ ice şi R e g u 
lamentul O. C. L . în ziua ide 21 Oct . 
1930, ora 11 a. m. îna in tea Comi-
siimei de l ic i ta ţ ie , în sala de şedin
ţă a Pr imăr ie i . Concurenţ i i vor de
pune, odată cu o fe r ta lor o garan
ţ ie provizorie egală cu 5% din su
rim tota lă a costului de construire, 
a r ă t a t în ofer tă . 

Condiţiunile generale, condiţiu-
nile de l ic i ta ţ ie , devizul şi oaetul 
de sarcini împreună cu planurile, 
se pot vedea zilnic în biroul Se rv i 
ciului Technie al P r imăr ie i , S t r . 
B r a t i a n u No. 25, e ta j I , camera 
7—8, în t re orele 11—14 a. m. 

Clu j , la 23 Sep temvr ie 1930. 

Primăria Municipiului Cluj. 

No. 7559—1930. 

Publicaţiune 
Pentru ocuparea postului de contabil 

al Clinicilor, numai cu delegaţie pro
vizorie, se publică concurs pe ziua de 
15 Octombrie 1930, orele 12 din zi. 

Pot solicita acest post cei ce înde
plinesc condiţiunile cerute de statutul 
funcţionarilor publici. 

Cererile se vor înainta Direcţiunei 
Clinicilor Universiiare Cluj. 

Direcţiunea Clinicilor. 
Str. Mico No. 3. 

< : > : O t O : 0 : 0 

In noua librărie 

I . V A S I U 
Cluj, Str. N i e l o r g a 5 

se găsesc toate cărţile şcolare, ştiinţifice, 
literare etc. precum şi tot soiul de rechi
zite cu preţurile cele mai avantajoase. 
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Ziorol nosíro ţi a. Aieresca 
Intr'unul din numerele ziarului 

nostru, colegul meu Basil Gruia a 
desgropat de sub cenuşa celor 
două decenii şi mai bine, aminti 
rea tristră a celor şapte mii de 
ţărani, nevinovata jertfă a anului 
1907. Un fapt divers. O făclie 
târzie aprinse pe mormântul îm-
păjestit al pionerilor revendică
rilor ţărănimii noastre. Un vag 
ecou al suferinţelor surde, curmate 
cu glonţul frăţesc şi acoperite cu 
glia însângerată a pământului pe 
care-1 doreau. Nimic incriminant. 
O datorie de gazetar, de scrutător 
al problemelor sociale, pe care 
şi-o fac de atunci încoace aţâţi şi 
aţâţi ziarişti români. Căci s'a scris 
mult despre tragedia a anului 1907. 
Este nenumărată mulţimea acelora 
cari şi-au adus prinosul scrisului 
lor memoriei acestor martiri. 

Şi oricine scria, nu putea se 
facă abstracţie, să nu amintească 
numele acelora, cari au avut rol 
hotărîtor şi însemnat în acea tra
gedia. Am văzut peste tot numele 
dlui Averescu primând. Şi nimeni 
nu s'a sesizat. Aceleaş lucruri, 
cari s'au scris de atâtea ori, abia 
azi, l-au determinat pe dl Averescu 
să se lămurească. 

Şi în scopul acesta d-sa a in 
tentat proces ziarului nostru. 

Ne-a bucurat mult această ho-
tărîre. Credeam că dl Averescu 
va veni pentru a face o complectă 
spovedanie. Pentru a aduce lumină 
în această înăbuşită mişcare, căci 
se svonea acest lucru. Ne-am 
înşelat însă. 

Dl Averescu voia ceva senza
ţional. Credea că va atrage lume 
în jurul d-sale şi va câştiga parti
zani cu această ocazie. Deaceia a 
intentat procesul şi făgăduia să vie 
la Cluj. Credea că-şi va dovedi 
existenţa partidului şi va putea 
face o manifestaţie. Neavând însă 
teren pentru acestea a refuzat să 
vie. Cu toată dorinţa noastră 
contrară procesul s'au amânat, 
căci dl Averescu are frică să vie. 
De ce? Nu ştim! Noi o constatăm. 

Şi-i păcat! Credeam că vom 
auzi o repovestire întâmplările 
anului 1907. Declaraţiile d-sale 
delà Consiliul de Coroană delà 
începutul anului 1926. 

Teoria dezrobirii. Şi o descriere 
a personalităţii Regelui Ferdinand. 

Căci peste tot dl Averescu e 
maestru. m. 1. 

I a t ă de ce cu toată vârsta înaintată 
d. Averescu trebue s ă preia guver
nul. Căci doar act ivi tatea dsale pro
duce multă voie bună şi trebue să 
fie răsplătită. 

M. Leţanu. 

Administraţia ziarului no

stru funcţionează în str. Re

gina Maria 36. D. administra

tor Gh. Vitencu stă la dispo

ziţia on. abonaţi zilnic între 

orele 9—12; 3—6. D. Luca în

casatorul nostru se va pre

zintă la toţi abonaţii ziarului, 

îndreptăţit fiind a incasa abo

namentul. In viitorul apropiat 

d. Luca se va deplasa la Turda 

şi apoi la Oradea. Dd. abo

naţi sunt rugaţi a-i plăti res

tanţele. 

Mnimnlfâ. 
iii nostru b i g . Mircea 

V a i d a - V o e v o d îi mulţumim 
şi pe aceasta cale pentru 
preţiosul sprijin, pe care 1-a1 

dat ziarului nostru. 

Administraţia judeţului Cluj 
No. 15591 — 1930 

Publicaţiune de conçut 
In conformitate cu dispozitiunile art. 

din Reg. Stat. funcţionarilor publici < 
schidem concurs pentru ocuparea postii 
de notar din circumscripţia notarială 
comunelor Bădeşti, Ciumăfaia, Chidi 
Qiula şi Satu-Lung. 

Postulanţii îşi vor înainta cererile îs 
preună cu actele prevăzute în art. 7 < 
Reg. Statutului funcţionarilor publici pn 
cum şi în articolul 78 din L. O. A. 
administraţiei judeţului Cluj până la da 
de 20 Octomvrie 1930. 

Retribuţiunile acestui post sunt 
prevăzute în bugetul comunelor aparţin 
toare circumscripţiei notariale pe an 
1930 pentru un notar stabil. 

Cererile înaintate după acest termen 
se pot lua în considerare. 

Cluj, la 27 Septemvrie 1930. 
Preşedinte, ss. Dr. Joe German. 

Secr. Gen.: ss. Maur Lengyel. 

ci 

roşii $1 viitori premieri 
Hotărât lucru d. Vin t i l ă Brăt ianu, 

e neînţăles. Din ce în ce mai multe 
laturi interesante ale personalităţii 
sale ies la iveală. 

P â n ă acum nu se şt ia despre dsa 
decât că e mare financiar, un neîn
trecut geniu politic, singurul în stare 
să fericească ta ra şi că e cu barbă 
zburlită. B a unii mai ştiau că um
blă petecit şi zdrentos. Restul lumii 
îl ş t ia un nătăfleţ, un bâlbâit. Uni i 
mai intimi şi cari zic lucrurilor pe 
nume susţineau direct că-i prost. 
Dovadă făţarnicele asigurări de dra
goste ale dlui Duca, care din „prea 
iubitul nostru şef" nu-1 slăbeşte. 

I a t ă însă că d. Vint i lă dă o straş
nică desminţire tuturor părerilor, 
cari circulau despre dsa. (Las ' că le
genda priceperii f inanciare a risi
pit-o de mult) . Recentele dsale fapte 
ne przintă o altă latură din grandi-
oasa-i personalitate. De data aceasta 
apare de o şiretenie, aproape ca oaia. 
E şiret şi subtil în acţiunile dsale. 
Duşmanii i-ar zice chiar farseur. Ş i 
să vedeţi faptele. Ajuns sultan al 
tribului liberal, d. Vint i lă , după o 
scurtă sforăială în fotoliul de pre
şedinte al Consiliului de miniştri s'a 
răzut t rânti t de capriciul sufragiu
lui universal, şi propria-i neputinţă. 
Part izanii dsale au văzut că la ori
zont nu se ivesc semne bune, şi in
stinctiv au înţeles că-i nevoie de 
ceva schimbare. Ş i încurând au ce-
rut-o. Au cerut schimbarea progra
mului, şi revizuirea mijloacelor de 
luptă. Bă t rânul şef a început să fie 
tatonat şi presat ca să le-o dea. După 
multe îmbieri, s'a lăsat convins şi 
le-a promis. A început moşneagul să 
copieze vechiul program al partidu
lui. Desigur că, cu mai multe greşeli 
de limbă. Ş i când partizanii î l ce
reau, şeful îl prezenta. Consternaţi 
mai lăsau o bucată de vreme şi ce
reau din nou revizuirea. Sultanul 
schimba data de pe copie şi o pre
zenta din nou. Văzând că nu-i chip 
de răzbit şi că moşneagul nu înţă-
lege l'au lăsat în pace aşteptând 
sfârşitul senin a l zbuciumatelor sale 
clipe. 

Evenimentele însă s'au precipitat. 
După restauraţie cu toată dârjenia 
sa, d. Vint i lă a trecut prin dese me

tamorfoze — rămânând acelaş... 
Tronul sultanului se cam clătina 

ca o trestie. Ş i atunci d. Vin t i lă a 
consimţit să facă schimbări radicale. 
A convocat din nou marele sfat al 
partidului, prezentându-le acelaş si
mulacru de program a cărui primele 
pagini erau din nou transcrise. Ş i 
după multe discuţii şi propuneri ale 
„fruntaşilor" d. Vin t i lă şi-a trecut, 
tr imbiţatul program, demn de me
moria lui Caragiale „revizuit pe ici 
pe colo în părţile mai esenţiale dar 
neschimbându-se nimic". I a t ă şme
cheria. 

* 
Nu tot aşa stă chestia cu d. Ave

rescu. P e dânsul nu-1 prea sinchi
seşte consecvenţa. Ca ori ce copil, d. 
Averescu face şi spune tot ce-1 taie 
capul. 

E totdeauna plin de mistere şi de 
boacăne. Ş i le face în orice timp. Pe 
vară cu toate căldurile a făcut două 
gafe mai principale. I a rna însă ne 
rezervă adevărate surprize. Căci iar-
aa-i mai forte în surprize bătrânul. 
F a c e lucruri de te cruceşti de uşu
rinţa eu care se mişcă. 

Doar nu-i mult delà 4 Ianuar ie 
1926, când actualul mareşal tuna şi 
fulgera, împotriva aceluia, care i-a 
întins bastonul de mareşal. Atunci 
era cel mai intransigent susţinător 
a prostiei ce se producea. 

E adevărat că azi fostul general 
se declară — alături de d. Nae Io-
nescu — „amic" al Regelui şi făuri
torul restauraţiei. B a mai vrea să-şi 
asume şi răspunderea situaţiei ce
rând guvernul. Ş i spre acest scop în
cearcă adunări pe cari le convoacă 
cu dnii P r i e şi Goga. Sfetnici i ma
reşalului, adună trupa ambulantă de 
partizani pentru toate ocaziile şi 
toate partidele. Ş i încercări le de 
adunări le ţine în Ardeal, l a „dez
robiţi". Căci doar Ardealul a fost 
dezrobit de dsa, i a r Regele Ferdi
nand nu era decât o păpuşe. Aceasta 
este părerea mareşalului. Ş i /de ce 
n'ar fi aşa când dsa este cel mai ma
re om politic al Ţăr i i . Dacă nu-1 cre
deţi, puteţi întreba şi pe d. Nae Io-
nescu delà „Cuvântul", care-i cel 
mai mare logician şi care ştie totul. 

Faţă de unele zvonuri interesate care vorbesc 
despre o criză de guvern, putem anunţa cetitorii 
noştri că dl Iuliu Maniu este stăpân pe situaţie 
şi că nimic nu se va întâmpla ce n'ar întră în 
intenţiile dlui prim-ministru şi preşedinte al par
tidului naţional-ţărănesc. Dl Iuliu Maniu face cele 
mai mari sforţări spre a se dedica şi pe mai 
departe naţiei sale, cu toate că sanătatea-i 
scumpă şi nouă i-ar cere altfel. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanenta condusa de redactorul nostru special lutankamen. 

Dr. S. P. com. A. I . jud. A. Confirmăm 
cu foarte multă plăcere mandatul postai, căp
tuşit cu Lei 500 şi cu următorul text simpa
t ic : „De frica lui: „Tutankamen" Vă trimit 
şi eu o mică părticică din abonament, când 
\oiu mai avea (dacă voi găsi) voi mai trimite. 
Cu dragoste frăţiască Dr. S. P." Asta o în
ţeles şi Tutankamen. Drept mulţumită şi re
cunoştinţă Vă trimite un puternic recontra 
salutare frăţească, şi nu zic „ultimo" . . . 

Tânărului şef al bande bătăuşilor averescani 
Cluj. Va-ti mirat că cel càre a scris in „Che
marea" un articol cu privire la artul 1907 şi 
dl Averescu ! ! nu s'a prezentat la desbaterea 
procesului pe care i-l-a intentat sensibilul d. 
Averescu. Ce Va miraţi ? daca n'a fost invi
tat cum să se prezinte ? Să-1 dea afară din 
sală ? Apoi că dece nu a fost invitat, voi tre
bue să o ştiţi bătăuşii averescani, cari —ur
mează să se precizeze că pe ce căi a-ţi luat 
citaţia cu voi purtându-o dealungul şi latul 
ţării. 

Adivorul — neadiverat. De'când vaţi făcut 
organul personal al dlui Stere, ziceţi cam 
multe şi mari... enormităţi Dar pentru aceasta 
n'avem decât să-1 felicităm pe dl Stere, care 
ştie ce face 1 şi ce a făcut când va ales drept 
un organ al Dsale, Că ce organ? deschide
ţi-Vă ochii şi veţi vedea. Unii zic că Vă con
sideră cap al dsale, alţii plămâni, alţii fiara 
Dsale. alţii susţin că sunteţi un alt organ, 
care ,.nu-i slobod mă rog să se scrie pe 
hârtie". La orice caz noi aşteptăm cu nerăb
dare fătul, pe care dl Stere vrea să-1 zămis
lească cu noul lui organ renovat conform in
tereselor sale. 

Dl Preşedinte al Preşedinţilor delà Auto 
mobil Club-ul din Cluj. Minunat ce organi

zaţie mai sunteţi capabili a face. Toată lumea-
a rămas cu gura căscată de preciziunea cu 
care nu mergeau lucrurile. Am fost întrebat 
în scris de un cetitor al nostru care a fost 
secretul succesului organizărei admirabilă a 
concursului de automobile pe Feleac. Eu i-am 
spus, ce am ştiut şi cred că bine am spus. 
El vrea să aranjeze un concurs acasă la el 
şi i-am spus aşa : Fă ca şi la autoclubul din 
Cluj. Fă afişe mari şi fixează taxă de intrare 
vre-o 1000 Lei pentru copii, 10.000 pentru 
adulţi. Prinde pe stradă o sută de oameni, 
cari apoi să ia pe braţ banderole: presa» 
preşedinţi (unul dar titlul în plural), comisar, 
preşedinţi etc.... La ora când începe concur
sul faci cu acestea şcoală de şoferi pe coastă. 
Bineînţeles că înfprealabil faci Ia clinicele şi 
spitalele din localitate abonament pentru ju
mătate din concurenţi. Preşedinţii, presişti şi 
ceilalţi îşi fixează întâlnire pe coaste cu con
curenţii serioşi, pe cari în prealabil îi moles
tezi, cât şi cum vreai, cine rămâne pe coastă 
ala apoi rămâne. Detalii şi mai interesante 
într'un număr apropiat, până atunci felicitări 
multe şi de care cred eu. 

Dl Indiscretu corn. Intotlocul, Nimeni să nu» 
ştie inafară de abonaţii noştri restanţieri, dar 
aceştia apoi să o ştie : abonamentele se pri
mesc cu o bucurie specială în luna lui Oc
tomvrie, pe toţi anii. E un fond special pe 
care eu Tutankamen I-am exoperat greu de 
tot la administraţie. Felicitările le primesc cu 
deosebită plăcere pe mandate postale. 

Redactor responsabil: 

Dr. A. T. MUREŞAN 
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